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Senato Accademico
Università degli Studi della Repubblica di San Marino

Seduta del 17/12/2024 ore 12:30

Anno 2024 - Verbale N. 8

Presenze :

Prof. Corrado Petrocelli (Presidente)
Prof. Luciano Canfora (senatore) Prof. Luca Gorgolini (senatore)  Prof. Roberto Mugavero (senatore) Prof. Angelo Marcello Tarantino (senatore)
Prof.ssa Anna Corradi (senatore) Prof. Luigi Guerra (senatore) Prof. Riccardo Varini (senatore),Prof.ssa Laura Gobbi ( Direttore Generale - segretario
verbalizzante responsabile) Marilena Serafini (segretario verbalizzante incaricato) Maddalena Lonfernini ( rappresentante del personale tecnico-
amministrativo) Luca Donati (rappresentante degli studenti).

Assenti Giustificati
Prof.ssa Patrizia Violi, Prof. Giacomo Stella

Preambolo :
La seduta si apre alle ore 12.30 con l'approvazione all'unanimità del Verbale SA n.07/2024;
Comunicazione Rettore:
1 - Inaugurazione A.A. 2024/2025: l'inaugurazione dell'anno accademico si terrà il prossimo 26 febbraio 2025 presso il Centro Congressi
Kursaal, il relatore sarà il Presidente Prof. Gustavo Zagrebelsky.

2- IEP:  il Rettore ringrazia l'intera comunità di UniRSM, studentesse e studenti, personale tecnico-amministrativo, personale docente, per
l'impegno profuso e la partecipazione nei giorni in cui si è tenuta la visita della commissione di valutazione dell'Unione europea. I componenti della
Commissione  si  sono complimentati  sui tanti aspetti che caratterizzano il nostro Ateneo: ad esempio per il piano strategico triennale, per il
patrimonio storico dei volumi appartenenti alla Biblioteca di UniRSM, grande attenzione ed elogi  per il Dottorato in Scienze Storiche e soprattutto
per tutte la documentazione prodotta su assicurazione Qualità. 
La commissione IEP trasmetterà il report definitivo ( già esposto oralmente alla nostra comunità nell'ultimo giorno utile della visita presso il nostro
Ateneo) presumibilmente il prossimo mese di gennaio.

3-Bilancio di Genere:  il Rettore illustra  la relazione finale sul progetto strategico per la creazione un bilancio di Genere a San Marino che
riporta indicazioni oggettivamente interessanti, .
 La responsabilità era affidata alla prof.ssa Karen Venturini con la collaborazione del Gruppo L.E.I.
Il Rettore ringrazia tutti coloro che hanno collaborato alla stesura di questo scritto.

4- Borsa di Studio CEMEC: il Rettore ringrazia il prof.Roberto Mugavero per l’importante opportunità formativa offerta dallo European Centre for
Disaster Medicine (CEMEC), in collaborazione con il DIHAD Sustainable Humanitarian Organisation e l’Universidad Católica San Antonio de Murcia
(UCAM University).Il CEMEC ha emesso un bando per una Borsa di Studio per il Master Internazionale in Sustainable Humanitarian Action.

 5 -Accordo di cooperazione con l'Università di Bari: si tratta di una convenzione per attività di ricerca nell’ambito del PNRR, Unirsm ospiterà
una dottoranda di ricerca - 39°Ciclo,il titolo del  Progetto “Festivals Green Book: Principi di eco-sostenibilità nell’organizzazione e la gestione dei
festival cinematografici e musicali europei, tutor Prof.ssa  Maria Elena D'Amelio. 

Infine il Rettore ringrazia il Dott. Sebastiano Bastianelli, la Dott.ssa Lonfernini per aver messo a punto una migliore forma di accoglienza per gli
studenti e  le matricole. Un'iniziativa pensata per facilitare l'inserimento dei nuovi studenti nell'ambiente universitario.
L'Ateneo ha deciso di dedicare il prossimo anno accademico alla promozione della pace, organizzando una serie di iniziative che coinvolgeranno
attivamente l'intera comunità universitaria. L'obiettivo è quello di creare un ambiente di studio e di vita sempre più inclusivo, dove ciascuno possa
contribuire alla costruzione di una società più aperta al confronto e al dialogo. Perché la pace non è solo l'assenza di guerra, ma un valore da
coltivare ogni giorno, nella rete delle relazioni e nella nostra vita di comunità.
Il 2025 è formalmente il 40° anno della istituzione dell'Università e il 20° di attività del Corso di Laurea in Design.

Ordine del Giorno

Comunicazioni

1 N° 72 del 11/12/2024 Dipartimento: Dipartimento Storico e Giuridico
VERBALE Consiglio di Dipartimento Storico e Giuridico 6/2024 lunedì 9 dicembre 2024

Il Consiglio di Dipartimento Storico e Giuridico  ha approvato le proposte relative alla composizione del Collegio docenti del Dottorato in Scienze Storiche e i progetti
che i direttori dei centri di ricerca ed i singoli docenti afferenti al Dipartimento hanno redatto per comporre il piano annuale (2025) delle attività di Terza Missione.
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2 N° 68 del 06/12/2024 Dipartimento: Segreteria Studenti
Richiesta agevolazioni quote universitarie per studente proveniente dal Libano
 Lo studente Jasson Sarkis, studente libanese  immatricolato al primo anno del Cdl in Ingegneria Gestionale  (in possesso di permesso di soggiorno rilasciato dalle
autorità sammarinesi per motivi di studio nella Repubblica di San Marino), in Libano studiava Ingegneria Informatica purtroppo le circostanze che colpiscono il Paese,
nonché la situazione familiare, lo hanno portato a prendere la decisione di portare avanti e concludere gli studi nel nostro Paese e nella nostra Università. In
considerazione della particolare situazione in cui versa il ragazzo si è pensato di accordare la riduzione del 50% delle quote annuali previste per l'iscrizione al corso di
laurea per l'A.A. 2024/2025, il valore corrisponde a € 1.250,00 (50% della quota annuale € 2.500,00)

Approvazioni

3 N° 74 del 13/12/2024 Dipartimento: Dipartimento di Economia, Scienze, Ingegneria e Design
AF - BANDO TUTOR DI SUPPORTO ALLE ATTIVITA'ORGANIZZATIVE E DIDATTICHE - settore Alta Formazione e IGS
il  comparto  dell'  Alta  Formazione  ci  comunica   l'urgenza  di  reperire  una  figura  di  supporto  a  fronte  di  personale  insufficiente  (una
Coordinatrice e una contrattista) per la gestione delle molteplici attività, pertanto vi è la necessità di un supporto per la gestione della didattica in
presenza e a distanza.
Si evidenzia che l'attività del settore post lauream è organizzata su 6 giorni settimanali (venerdì e sabato fino alle ore 18-18.30),

Il Senato : Approva all'Unanimità

l'emissione del bando per 1 TUTOR DI SUPPORTO ALLE ATTIVITA’ DIDATTICHE dell'Ata Formazione; la disponibilità economica è già impegnata e deriva
dalle percentuali messe a disposizione dal proprio budget da ciascun master finora edito.

4 N° 63 del 11/12/2024 Dipartimento: Dipartimento di Economia, Scienze, Ingegneria e Design
Bando Assegno di Ricerca su 'Design di Comunità ' (CdS Design)

A  seguito della approvazione del Consiglio DESID del 5 dicembre u.s. (delibera n.2 verbale n.12/2024), è richiesta l'autorizzazione all'emissione di un nuovo bando per
il reclutamento di un assegnista di ricerca nell’ambito del Design di Comunità. Il Settore Scientifico Disciplinare di riferimento è: ICAR/13 - CEAR 08/D ed è equivalente
all'area CUN: 08/C1 - Design e Progettazione tecnologica per l'architettura.
L'obiettivo della ricerca è  raccogliere, classificare e contestualizzare le esperienze più significative degli ultimi anni in cui le pratiche del Design della comunicazione
visiva e dell’informazione, in particolare per gli enti pubblici o per la Terza Missione che hanno un ruolo rilevante nei processi strategici di conoscenza, trasmissione e
valorizzazione di caratteri e culture di comunità stanziali che si trasformano e arricchiscono grazie alla integrazione di comunità in transito.
Si indagheranno in particolare micro-territori, piccoli centri urbani o rurali, in aree marginali, di confine o di conflitto.

Il Senato : Approva all'Unanimità

la pubblicazione del Bando per un Assegno di Ricerca in Design di Comunità (CdS Design).

5 N° 64 del 11/12/2024 Dipartimento: Dipartimento di Economia, Scienze, Ingegneria e Design
Accordo Quadro Rete Professioni Tecniche e ASA Design Ltd (CdS Ingegneria Civile e CdS Design)

1-L'Accordo ASA e l'Università degli Studi della Repubblica di San Marino:  ASA Design Ltd è uno studio di architettura con sede in Ruanda, per la sperimentazione e
attività di ricerca congiunte nel campo dell’architettura, dell’interior design, dell’artigianato e delle tecnologie appropriate in Africa orientale.

2-L' Accordo con Rete Professioni Tecniche della Provincia di Rimini e l'Università degli  Studi della Repubblica di San Marino, pone l’obiettivo di promuovere
collaborazioni strategiche mirate a sostenere lo sviluppo e la crescita dei Corsi di Studio in Ingegneria Civile.

Il Senato : Approva all'Unanimità

i testi degli accordi e le relative sottoscrizioni.

6 N° 66 del 09/12/2024 Dipartimento: Dipartimento di Economia, Scienze, Ingegneria e Design
Incarico diretto esperto scientifico Prof. Stefano Rovai (CdS Design)
I  Direttori  dei  Corsi  di  Studio  in  Design  hanno  espresso  la  necessità  di  ampliare  la  struttura  a  supporto  del  Corso  di  Studi  anche  in
considerazione dell'aumento delle attività previste per il ventennale del Corso di Studi che ricorre nel 2025; a tale scopo richiedono di procedere con il
conferimento di un incarico diretto al Prof. Stefano Rovai, docente di ‘Laboratorio di design della comunicazione 4’ nel Corso di Laurea in Design,
studioso ed esperto di comprovata qualificazione professionale e scientifica nel panorama italiano in ambito di immagine coordinata, grafica editoriale,
progettazione di allestimenti e di campagne di comunicazione.
L'importo del contratto annuale, che, compatibilmente con l'iter autorizzativo, avrà decorrenza: 1 febbraio 2025 - 31 gennaio 2026, corrisponde a €
10.000,00.
La richiesta di autorizzazione per l'attribuzione dell'incarico diretto, ai sensi dell'art.11 del Regolamento per il conferimento di incarichi e contratti per
attività di insegnamento, di ricerca e di collaborazione pubblicato con Decreto rettorale 47/2024, verrà trasmessa anche al Consiglio di Università, al
Presidio di Assicurazione Qualità e all'OIV per le relative approvazioni.
(delibera DESID n.4 del verbale 11/2024 del 7 novembre u.s.)

Il Senato : Approva all'Unanimità

il conferimento diretto dell'incarico a favore dell'esperto scientifico Prof. Stefano Rovai.

7 N° 70 del 09/12/2024 Dipartimento: Dipartimento di Economia, Scienze, Ingegneria e Design
Emissione Bando Comunicazione e Social Media Marketing (CdS Design)

Il Bando di Concorso prevede la selezione di un candidato che  possieda una formazione nel campo del progetto della comunicazione visiva e del prodotto. Attraverso
la propria esperienza professionale testimonia dimestichezza nell'ambito della Digital Strategy e in particolare nella promozione di istituti di ricerca, cultura e
formazione.

Il Senato : Approva all'Unanimità

Il testo del Bando Comunicazione e Social Media Marketing (CdS Design) e relativa emissione
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8 N° 69 del 06/12/2024 Dipartimento: Dipartimento Scienze Umane
Rinnovo biennale contratto ricercatrice DSU M-PSI 08  Dott.ssa Silvia Stefanelli
Considerata  la  prossima   scadenza  contrattuale  al  31.01.2025  e  al  fine  di  garantire  la  continuità  delle  attività  scientifiche/didattiche  attualmente  condotte  dalla
ricercatrice Dott.ssa Silvia Stefanelli è richiesto il rinnovo del contratto per un ulteriore biennio (articolo 20 DD 30 novembre 2023 n.169 – Assetto istituzionale ed
organizzativo dell’Università degli Studi della Repubblica di San Marino).
Il nuovo contratto avrà decorrenza dal 1 febbraio 2025 al 1 febbraio 2027. L'importo complessivo previsto sarà impegnato nell'esercizio finanziario 2025 nel relativo
capitolo di pertinenza così come previsto dal bilancio previsionale di Ateneo.

Il Senato : Approva all'Unanimità

Il rinnovo biennale-  dal 1 febbraio 2025 al 1 febbraio 2027 - del contratto della ricercatrice Dott.ssa Silvia Stefanelli

9 N° 71 del 09/12/2024 Dipartimento: Dipartimento Scienze Umane
Accordo di collaborazione scientifica DSU -Scuola dell'infanzia e del nido RSM.
La sottoscrizione dell'accordo non comporta oneri economici e sarà in particolare legato all'attività di ricerca e terza missione condotta dalla Dott.ssa
Stefanelli.  L'accordo inoltre è connesso all'attività svolta in questi anni dalla Dott.ssa Stefanelli presso le scuole.
Le attività di collaborazione potranno includere:
• Scambi di conoscenze e best practices tra le due istituzioni;
• Progettazione e realizzazione congiunta di attività di formazione e aggiornamento per il corpo docente;
• Progettazione e realizzazione congiunta di progetti di ricerca;
• Collaborazione nella ricerca e nello sviluppo di metodologie educative;
• Partecipazione e organizzazione di eventi congiunti, conferenze o workshop su argomenti di interesse comune.

Il Senato : Approva all'Unanimità

la bozza di accordo di collaborazione scientifica tra il   Dipartimento di Scienze Umane e la Direzione Unica della Scuola dell'infanzia e del nido della
Repubblica di San Marino

10 N° 67 del 05/12/2024 Dipartimento: Segreteria Studenti
Approvazione Procedura conseguimento titolo
La Segreteria Studenti sottopone all'attenzione del Senato Accademico  la proposta di procedura di conseguimento titolo, già esaminata dalla Commissione didattica
in data 29/11/2024. La procedura mira ad uniformare e digitalizzare il processo di conseguimento titolo per i corsi di laurea e laurea magistrale dell'Ateneo a partire
dalle sessioni di laurea dell'a.a. 2024/2025, attraverso la piattaforma Esse3 di CINECA. Il processo è inoltre propedeutico all’obiettivo di pubblicare on line le tesi di
laurea che gli studenti vorranno rendere consultabili. La segreteria studenti, una volta approvata la procedura da parte del Senato Accademico, provvederà ad
aggiornare il sito e a definire specifici tutorial per docenti relatori e per studenti.
La commissione ritiene, per motivi di sostenibilità ambientale, per promuovere la digitalizzazione e per ottimizzare gli spazi di archivio, di considerare la tesi digitale
caricata a sistema e approvata dal relatore, documento valido e unico per l’archiviazione e conservazione. Il giorno della discussione finale, lo studente sarà tenuto a
portare/consegnare copia della tesi per la commissione di laurea che potrà essere restituita al termine della discussione.

Il Senato : Approva all'Unanimità

 la Procedura di conseguimento titolo a partire dalle sessioni di laurea riferite al 2024/2025 e che la tesi/elaborato digitale caricata in esse3 sia
documento definitivo. Lo studente è tenuto a portare/consegnare il giorno della discussione finale una copia cartacea della tesi per la commissione di
laurea che potrà essere restituita al termine della discussione.

11 N° 73 del 13/12/2024 Dipartimento: Rettorato
Costituzione del Collegio docenti del Dottorato in Scienze Storiche
Con riferimento al verbale del Consiglio di Dipartimento Storico Giuridico, seduta del 9/12/2024, è stata sottoposta 
alla approvazione del Senato Accademico la Costituzione del Collegio docenti del Dottorato in Scienze Storiche.

Il Senato : Approva all'Unanimità

la Costituzione del Collegio docenti del Dottorato in Scienze Storiche (2024-2028).

Varie ed Eventuali :
Prof. Riccardo Varini:
 a testimonianza del riscontro positivo derivante dagli  accordi sottoscritti con la Segreteria di Stato per il Turismo e in particolare con
poi il Commissariato per l'Expo era prevista la partecipazione agli eventi a Osaka durante l'Expo.
Finanzieranno il viaggio di tre nostri studenti per il 3 maggio 2025, che hanno progettato il padiglione insieme a noi docenti e di
questo risultato ne siamo molto soddisfatti.
Altro punto: attraverso i workshop sviluppati all'interno della nostra università, sono stati realizzati degli artefatti che  verranno
venduti anche all'interno e/o donati  all'interno del padiglione della Repubblica di San Marino durante l'Expo. Un progetto in
particolare, rappresenta un elemento comunicativo per eccellenza, si tratta sostanzialmente di una lettera che da bidimensionale
diventa tridimensionale e rappresenta alcune caratteristiche della Repubblica di San Marino.
 Questa realizzazione è frutto di un ragionamento tra il Prof. Spalvieri e gli studenti di Design, anche questo rappresenta un elemento
molto positivo.
20 anni del Design: Dagli incontri intervenuti  con i Delegati, con Il Rettore e Direttrice Generale si ritiene che sia molto importante
per lo staff di Design allargato con collaboratori tecnici e scientifici e anche  docenti e studenti poter ragionare nell'ambito del
ventennale del CdL di Design;  lavorare insieme per la realizzazione di una "fotografia" dello stato dell'arte di quanto accaduto negli
anni, ma rivolgendo uno sguardo anche al futuro; da questo punto di vista si è deciso di definire nel dettaglio il manifesto dei corsi di
studi, è un manifesto che si fonderà attraverso tutto un percorso molto articolato di raccolta di valori per comunicare, esprimere e
raccontare.
Prof. Angelo Marcello Tarantino
 nella giornata di martedì 10 dicembre u.s. ha avuto inizio il Festival delle professioni tecniche di Rimini, che si tiene ogni due anni, è
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organizzato da tutti gli ordini professionali che si sono uniti in una grande Fondazione, rete delle professioni di cui ne fanno parte gli
ordini professionali degli ingegneri, architetti e geometri e periti industriali. La notizia positiva è che ci hanno invitato a sottoscrivere
un accordo in concomitanza con la loro assemblea nazionale. La cerimonia  si è tenuta al  Palacongressi, una costruzione di grande
effetto con scenografie molto suggestive. 
Dopo i saluti del Presidente, è intervenuto il Dott. Sant'Angelo (avvocato della Regione Emilia Romagna) terminata la relazione, il prof.
Tarantino è stato chiamato  ad intervenire relazionando sulla offerta formativa, le possibilità di lavoro per gli studenti di UniRSM e
delle forti collaborazioni che da diversi anni sono in essere sia con il Collegio dei geometri che con l'ordine degli ingegneri della
Repubblica di San Marino e della provincia di Rimini.
Con grande soddisfazione il prof. Tarantino sottolinea che  Unirsm  è vista come l'università del territorio.

Il Rettore ringrazia per gli interventi e si congratula con soddisfazione per i risultati ottenuti.

La seduta è tolta alle ore 13.15
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